
الأهداف
د خصائص الثَّدييات.  حد 

  �ص��ف كيــف تحافــظ الثَّدييــات على 
درجة حــرارة ثابتة للوصول إلى الاتزان 

الداخلي.
س  س في الثَّدييات والتَّنفّ ��ز بين التَّنفُّ مي  

في الفقاريات الأخرى.
مراة المردات

 :Endotherms الح��راة  د��ة  ابت��ة 
مخلوقات تولِّد حرارة جســمها داخليًّا من 

خلال العمليات الأيضية الخاصة بها.
المردات الديدة

    44--11
 خ�صا�ض الدييات  

Mammalian Characteristics
عر، والغدد اللبنية.  للثَّدييات خاصيّتان مميزتان، هما: الشَّ

ر في الخصائص المميزة لطوائف الفقاريات الأخرى التي سبق  الربط مع الحياة فكِّ
أن درستها. بيِّن كيف تختلف الثدييات عن مخلوقات الطَّوائف الأخُرى؛ فخصائص 

الثدييات تساعدها على أداء نشاطاتها اليومية المختلفة.  
Hair and Mammary Glands يةدد اللبر وال ال�صَّ

ــعر  يتين مهمتين، هما الشَّ تتميز أفراد طائفة الثَّدييات عن الفقاريات الأخُرى بخاصِّ
ي  والغــدد اللبنية. تُنتج الغُــدد اللبنية mammary glands الحليــب، وتفرزه ليُغذِّ
غيــر النَّامي. أما الشــعر فهو يغطي أجســام الثَّدييات. وكما تــرى في مخطط  الصَّ
ا بها يسمى  ا خاصًّ العلاقات التركيبية، المبين في الشــكل 1-4، فإن للثَّدييات تفرعً

عر والغُدد اللبنية. تفرع  الشَّ
ة وظائف، هي:  ر Functions of hair يؤدّي شَعر الثَّدييات عدَّ واف ال�صَّ

ــعر؛ حيث تستفيد الثدييات من . 1 العزل: العزل ضدّ البرودة من أهم وظائف الشَّ
فرائها أو أشعارها في المحافظة على حرارة أجسامها، ومنع فقدانها. 

ي: تسمح فراء الثدييات أو أشعارها بالانسجام مع تنوع بيئاتها. . 2 التخفّ
عر إلى شاربين. الفُقمة مثلاً تستعمل . 3 ر الشَّ الإحساس: في بعض الحالات يتحوَّ

شواربها الموجودة على أنفها لتتبُّع الفريسة في ظُلمة الماء من خلال الإحساس 
بتغيُّرات الماء التي تحدث عندما تمر سمكة بالقرب منها. 

مُقاومــة الماء: لعلك تعــرف مدى البرودة التي تشــعر بها عندمــا تخرج من بركة . 4
ر الماء عن جلدك يفقد جسمك الحرارة. العديد  ــباحة في يوم حار. فعندما يتبخَّ السِّ
من المخلوقات المائية ـ ومنها ثعلب الماء المبين في الشــكل 2-4 ـ لها شعر يمنع 
وصول الماء إلى جلدها، وهذا يُساعدها على المحافظة على درجة حرارة أجسامها.  

اللبنية  	 والغدد  ــعر  الشَّ  4–1 الشــكل 
صفتان تُميِّــزان الثَّدييات مــن الفقاريات 

الأخرى.

عر الذي يُغطِّي جسم ثعلب الماء يُساعده على منع وصول الماء إلى جلده. 	 الشكل 2-4 الشَّ ô©°T
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يل . 5 ــعر أن يُســتعمل أداة للتواصل؛ فالغــزلان ذات الذَّ التواصل: يُمكن للشَّ
الأبيض ـ المبينة في الشكل 3-4  ـ ترفع ذيولها لتظهر المنطقة البيضاء أسفل 

الذيل، عندما تهرب لكي تلحق بها الغزلان الأخرى.
ــعر أن يستعمل أداة دفاع ضد المُفترسات؛ فللنيص المبين . 6 فاع: يُمكن للشَّ الدِّ

ر ـ تنفصل بسهولة عندما يهدده  ة ـ وهي شــعر مُتحوِّ في الشكل 3-4 إبر حادَّ
مخلوق مُفترس آخر، فتلتصق الإبر بالمُفترسات التي تلمسه، وتطعنها.  

عر في الثدييات على بروتين ليفيٍّ  ر Structure of hair يحتوي الشَّ ركيب ال�صَّ
ا فــي تكوين الأظفار والمخالب  ى الكيراتين. وهو بروتين يدخل أيضً قاسٍ يُســمَّ
ا  عر: شعر طويل يحمي شعرً ن طبقة الشعر غالبًا من نوعين من الشَّ والحوافر. تتكوَّ
عر السفلية القصيرة  ا عازلاً تحته. ويُوفِّر الهواء المحصور في طبقة الشَّ ا كثيفً قصيرً

الكثيفة عزلاً ضدّ البرودة، ويحافظ على درجة حرارة الجسم.  
عر للثدييات؟  ر ما أهمية الشَّ ماذا راأت؟ فسِّ

ــوائل تســاعد على تنظيم البيئة  ا مختلفة من السَّ الدد Glands تفرز الغدد أنواعً
ة gland مجموعة من الخلايا تُفرز ســائلاً يُســتعمل في  اخلية للثَّدييات. الغُدَّ الدَّ
مكان آخر من الجســم. وتســاعد الغدد العرَقية على المحافظة على درجة حرارة 
ي الصغار. يحتوي الحليب على  الجســم. وتُنتج الغدد اللبنية الحليب الذي يُغذِّ
الماء والكربوهيدرات على شكل ســكر لاكتوز ودهون وبروتين. وتختلف نسبة 

هذه المواد من نوع إلى آخر من الحليب.
ع نسب المواد الغذائية بشــكل كبير في الأنواع المختلفة من الثَّدييات. فعلى  تتنوَّ
هون (الدسم) من %50 - 1؛ حيث يحتوي حليب  ع معدل الدُّ ســبيل المثال، يتنوَّ
هن لتحافظ على حرارة جسمها ـ على  الثَّدييات المائية التي تســتعمل طبقة من الدُّ

هون (الدسم).  أعلى كمية من الدُّ
ائحة مواد تســتعملها الثَّدييات لتحديد مناطقها، أو لتجذب شــريك  تُفرز غُدد الرَّ
التزاوج. وتحافظ الغدد الدهنية في الجلد على جودة وســلامة شــعر المخلوق 
اخلية، ومنها النُّمو  وجلده، في حين تُنتج غدد أُخرى هرمونات تنظِّم العمليات الدَّ

وإطلاق البيوض من المبايض. 

��ع راجع هــذا القســم بالنَّظر إلى  ُّو
ــع  ــور، وتوقَّ نــة والصُّ العناويــن الملوّ
استعن  ثم  للثدييات،  الُمميِّزة  الخصائص 
ور على توقُّع الملاحظات  بالعناوين والصُّ

التي تتعلق بهذا القسم.

اإر�سادات الدرا�سة

التوا�صل فا الدِّ
 الشكل 4-3

ر، تحميه من  اليمين:  إبر النيص شعر مُتحوِّ
 الُمفترسات. 

عر الأبيض على ذيول  اليسار: يستعمل الشَّ
هذه الغــزلان في تنبيه باقي أفــراد القطيع 

للهرب من الُمفترسات.

اع لدليل التا الملية على م�صة عين الراية
اع لدليل التا الملية على م�صة عين الراية

 تجرية

ما اأف�صل طريقة للمحاف��ة عل��ى علميةعلمية
دفء الأ�صا؟
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هن عالية في حليب الثَّدييات المائية؟  ر لماذا تكون نسبة الدُّ ماذا راأت؟ فسِّ

Other Characteristics خرىض اأ�خ�صا
ــعر والغدد اللبنية ـ فــي خصائص أُخرى،  تشــترك الثَّدييات ـ بالإضافة إلى الشَّ
ل الأيض metabolic rate (وهو المعدل الــذي تحدث به التفاعلات  منها معــدَّ
الكيميائية داخل الخليــة في المخلوق الحي) المرتفع الــذي يحافظ على ثبات 
صة، وحجاب حاجز  درجة حرارة أجسامها، ولها أســنان وأجهزة هضمية مُتخصِّ

د ومتخصص.  يُساعدها على التَّنفُّس، وقلب رُباعيّ الحُجرات، ودماغ معقّ
مخلو��ات ابت��ة دة الح��راة  Endothermy الثَّدييــات مخلوقات ثابتة 
ل الأيض  درجة الحرارة. وهذا يعني أنَّها تُنتج حرارة جسمها داخليًّا. ويشكل مُعدَّ
م في درجة حرارة الجســم  المُرتفع داخل أجســامها مصدر حرارتها. يتمُّ التَّحكُّ
ماغ والحواس المُنتشرة  بآليات تغذية راجعة داخلية، من خلال إشــارات بين الدِّ

في الجسم. 
فعلى ســبيل المثال، عندما ترتفع درجة حرارة بعض الثَّدييات بسبب بذل جهد أو 
ر  ارتفاع حرارة الهواء المحيط تنشط غدد العرق في الجلد لإفراز العرق الذي يتبخّ

ده. ر العرق يمتص الحرارة من الجسم فيُبرِّ عند سطح الجلد. وعندما يتبخّ

م مربطة مع علم الأحياء

  Mammalogist  َّديي��اتع��الِ ال
الأحياء  من  فرع  الثَّدييات  علـــــم 
الثَّدييــات. ويبحث  بدراســة  يهتم 
عالمِ الثَّدييات في سلوك نوع أو أكثر 
الثَّدييات، وتشــريحه، أو بيئته،  من 
 وقــد يقارن بين بعــض الخصائص

ة أنواع  ـ ومنها الهضم مثلاً ـ في عدَّ
من الثَّدييات. 

ن�صب المواد الذاية في حليب الَّدييات 4-1 دوال

الحما الوح�صي الأنب القمة يل الد الكلب المادة المذية

86.2 71.3 43.8 44.9 76.3 الماء

3.0 12.3 11.9 10.6 9.3 يالبرو

4.8 13.1 42.8 34.9 9.5 هو الدُّ

5.3 1.9 0.0 0.9 3.0 كر ال�صُّ

1-4 لترى نسب المواد الغذائية في حليب ثدييات مختلفة. افحص الجدول
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ق. أما في الثَّدييات الأخُرى   وعندما تنخفض درجة حرارة الجســم يتوقف التَّعرُّ
د اللُّهاث الجسم كما يفعل حيوان الكلب. ولعلك شاهدت  التي لا تنتج العرق فيُبرِّ
ر الماء من الفم والأنف. ولأن  ا يلهث في يوم قائظ. وفي أثناء اللُّهاث يتبخّ مخلوقً
الثَّدييات تستطيع تنظيم درجة حرارة أجسامها داخليًّا للمحافظة على الاتزان فهي 
تســتطيع أن تعيش في جميع الأنظمة البيئية، ومنهــا المناطق القطبية في درجات 

ة، وغيرها. حارى، والمناطق الاستوائية الحارَّ د، والصَّ حرارة التجمُّ
 وال�ص��م Feeding and digestion للمحافظة على عمليات الأيض  الت��ذِّ
المســؤولة عن ثبات درجة الحرارة الداخلية تحتاج الثدييــات إلى كميات كبيرة 
من الطَّاقة. وهي تحصل على حاجتها من الطَّاقة بتحليل الغذاء. يستعمل كثير من 
الثدييات الغذاءَ الذي تحصل عليــه لإنتاج الحرارة اللازمة للمحافظة على درجة 

حرارة الجسم ثابتة. 
ل الأيض  ســم البياني في الشــكل 4-4 الــذي يُبين العلاقة بيــن مُعدَّ ص الرَّ تفحَّ
غيرة ـ ومنها الفأر ذو الأنف الطويل،   لمخلوق ثديي وكُتلة جسمه. فالثَّدييات الصَّ
ل أيضٍ عالٍ بالنسبة إلى أحجامها. ولذلك  والأنواع الأخرى من الفئران ـ لها مُعدَّ
غيرة أن تصطاد وتأكل الغذاء باســتمرار تقريبًا لإمداد  على هــذه المخلوقات الصَّ

الجسم بالوقود اللازم لعمليات الأيض. 

لات  4-4 نتيجة ارتفاع مُعدَّ الشــكل 
الأيض في أجسامها، يجب أن تتناول بعض 
غــيرة ـ ومنها الفئران ـ يوميًّا  الثَّدييات الصَّ
ا يعادل وزن كُتلتها تقريبًا؛ للمُحافظة  طعامً

على اتزان درجة حرارة جسمها.
حلِ��ل ما كميــة الغــذاء ) kg ( تقريبًا التي 
يجب علــى الفأر ذي الأنــف الطويل أن 

يتناولها كل يوم ليبقى على قيد الحياة؟
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ــم العلماء  ي��ا Trophic categories يُقسِّ ِذ ديي��ات بح�ص��ب طريق��ةق�ص��يم ال
ا على نوع غذائها: الثَّدييات إلى أربع مجموعات، اعتمادً

آكلات الحشــرات: ومنهــا الخُلد والفــأر ذو الأنف الطويــل، وهي تأكل . 1
غيرة.  الحشرات واللافقاريات الصَّ

ى على النَّباتات.. 2 آكلات الأعشاب: ومنها الأرانب والغزلان، وتتغذَّ
ى غالبًا على آكلات الأعشاب. . 3 آكلات اللُّحوم: ومنها الثعالب والأسُُود، وتتغذَّ
ئيسات، . 4 اكون والدب ومُعظم الرَّ القارتة (آكلات أعشــاب ولحوم): ومنها الرَّ

ى على كل من النَّباتات وبعض المخلوقات الحية الأخرى. وتتغذَّ
خلق الله سبحانه وتعالى للثَّدييات مجموعة كبيرة من التكيُّفات التي تساعدها على 
إيجاد الغذاء، والإمساك به، ومضغه، وبلعه، وهضمه. وهذا من بديع صنع الخالق 
ـ عز وجل ـ في تنويع تراكيب أجســام المخلوقات الثَّديية وأنماط حياتها. فهضم 
ألياف النَّبات أكثر صعوبة، ويتطلَّب وقتًا أطول من هضم اللحوم. لذا فإن للثَّدييات 
ا هضميًّا أطول من الثدييات التي  التي تتغذى على النباتات مِعَى أعور أكبر، وجهازً

تتغذى على اللحوم، الشكل 4-5.
ل السيليلوز  ات( Ruminant herbivores يُمكن أن يشكِّ تر الم( اآكلات الأع�صا
ا للغذاء والطاقة. لكن  نات الجدار الخلوي في النَّباتات ـ مصــدرً ـ وهو مــن مُكوِّ
ا عن  إنزيمات الجهاز الهضمي في الثَّدييات لا تســتطيع هضم السيليلوز. وعوضً
قيقة مع  ذلــك يوجد في المعى الأعور (وهو كيس يوجد حيــث تلتقي الأمعاء الدَّ
الأمعاء الغليظة) لبعض آكلات الأعشــاب بكتيريا تحلل الســيليلوز. أما آكلات 
ا إلى مواد  الأعشــاب الأخرى فتوجد البكتيريا في معدتها وتحلل الســيليلوز أيضً
ات،  غذائية يُمكن للمخلوق أن يستعملها. وهذا النوع من الثَّدييات يُسمى المجْترّ
نــة من أربع حجرات. الماشــية والخــراف والثِّيران كُلُّها  ولهــا معدة كبيرة مكوّ
ى المُجترات تمرّ المواد النباتية المطحونة عبر المعدة الأولى  ات. عندما تتغذَّ مُجترَّ
والثانية، فتهضــم النباتات جزئيًّا عن طريق بكتيريا المعدة، ثم تعيده إلى الفم على 
شــكل كتل غذائية وتمضُغها مرة أخرى لفترة طويلة، فتتحطَّم ألياف الحشــائش. 

ابعة، حيث يستمر الهضم.  وعندما يتمُّ ابتلاع المُضغة تصل إلى الحُجرة الرَّ
 ماذا راأت؟ اســتنتج نوع العلاقة الموجودة بيــن مخلوق مجترّ وبكتيريا في 

مَعِدته.
ي  الأصاTeeth  بالإضافة إلى تكيُّفات الجهاز الهضمي، تُظهر الأسنان طرق تغذِّ
واحف تبدو الأسنان  الثَّدييات  أكثر من أي صفة طبيعية أُخرى. ففي الأسماك والزَّ
ا في الفم؛ لأنَّ هذه المخلوقات تســتعمل كل أسنانها للغرض  كلها مُتشــابهة جدًّ
ا قبل بلعها. وعلى العكس من ذلك،  نفسه، وهو الإمساك بالفريسة أو لتمزيقها إربً

صت في وظائف مُختلفة. ة أنواع من الأسنان التي تخصّ فإن للثَّدييات عدَّ
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Digestive Systems of Mammals ال�صمية  الأ����زة 
في الَّدييات

ال. إن البروتين الذي تســتهلكه   الشــكل 5-4 تكيَّفت الأجهزة الهضمية في الثَّدييات لتقوم بهضم الغذاء وامتصاصه بشــكل فعَّ
ــيليلوز الذي يُقاوم  آكلات اللُّحوم وآكلات الحشرات قابل للهضم بســهولة. تحتوي المواد النَّباتية على الكربوهيدرات، والماء، والسِّ

الهضم. قارِن بين تركيب كل جهاز هضمي أدناه. 

 
 









  
 








 
  













 






 







 
















 




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تُبين الرســوم  فــي التَّجربة 1 – 4  الأنــواع الأربعة لأســنان الثَّدييات: الأنياب، 
والقواطع، والأضــراس الأمامية (الضواحك)، والأضــراس الخلفية (الرحى). 
أنيــاب الثَّعلب طويلة وحادة. تَســتعمل آكلات اللُّحوم الأنياب لطعن فرائســها 
وجرحها. أما أنياب آكلات الأعشاب فتكون عادةً صغيرة الحجم، كما في جُمجمة 
البقرة الظَّاهرة في التَّجربة 1 -4. وتُستخدم الأضراس الأمامية والأضراس الخلفية 
في آكلات اللحــوم لتقطيع اللَّحم ونزعه عن عظام فرائســها، في حين أن وظيفة 
الأضراس الأمامية والأضراس الخلفية في آكلات الأعشاب هي الطَّحن. قواطع 
آكلات الحشــرات طويلة ومُنحنية، وتعمــل عمل دبابيس لتثبيت الفريســــــة 

رة للقرض. بيهة بالإزميل مُتحوِّ (الحشرة). قواطع القُندس الشَّ
دوا  يها فيُمكن لعلمــاء الأحياء أن يُحدِّ  ولأن أســنان الثَّدييات تعكس أنماط تغذِّ
ما تأكله الثَّدييات بدراســة أســنانها. أكمل التَّجربة 1- 4 لتستنتج غذاء المخلوق 

ا على أسنانه.  الثَّديي؛ اعتمادً

4-14-1

كيف خ�ص�ص اأصا الدييات؟ استكشف كيف ترتبط أسنان الأنواع 
المختلفة من الثَّدييات مع غذائها؟ 

ABCDEFGHIJKLMNOP ABCDEFGHIJKLMNOP ABCDEFGHIJKLMNOP ABCDEFGHIJKLMNOP ABCDEFGHIJKLMNOP

خطوات المل 
لامة في دليل التجارب العملية.  1. املأ بطاقة السَّ
لاحظ الأسنان في جماجم أنواع مختلفة من الثَّدييات.2.
اعمل قائمة بأوجه الشــبه والاختلاف بين أسنان الأنواع المختلفة 3.

من الثَّدييات.  
التحليل

اصتت وظيفة كل نوع من الأسنان بناءً على شكله.  1.

حدد نوع الأسنان المشتركة بين كل الثَّدييات التي درستها.  2.

�ص��ف كيف يستعمل كل مخلوق ثديي درسته أسنانَه للحصول على  3.
الغذاء وابتلاعه؟

��ر كيف يمكن للعلماء أن يســتعملوا الاختلافات بين أســنان  4. ف�صِّ
الثَّدييات لتصنيفها إلى مجموعات مختلفة؟































المقانة بي اأصا الدييات
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ج 1 : القواطع حادة ومدببة وتستعمل للعض 
والقطع؛ الأنیاب مدببة من أجل الطعن والتمزیق؛ 

الأضراس الأمامیة مدبیة قلیلا من أجل التقطیع
والتمزیق والأضراس الخلفیة منبسطة للطحن 

م والتحطی
ج 2: الأضراس الخلفیة

ج 3 : ستتباین الإجابات. أكلات اللحوم تعضّ، 
وتقتل فریستھا وتحملھا بوساطة الأنیاب 

والقواطع، كما أنھا تنزع أیضاً لحم الفریسة 
بوساطة الأنیاب والقواطع، وتستخدم الأضراس 

م الأم امیة أیضاً لتحطیم وتقطیع أجزاء اللح
الكبیرة إلى أجزاء أصغر، كما تستخدم الأضراس 
رة الخلفیة لطحن اللحم وتحویلھ إلى حبیبات صغی
ج 4 : ستتباین الإجابات، تصنف أ كلات اللحوم 
معاً لقدرتھا على تمزیق اللحم، وتصنف آ كلات 

الحشرات معاً لأن قواطعھا مصممة للإمساك 
بالحشرات وحجزھا وطعنھا، أمّا القوارض فلھا 

قواطع متحورة لا تتوقف عن النمو أبداً وتستعمل 
للقضم
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













الخ��راج Excretion تُخرج كُلى الثَّدييات فضلات الأيض، وتحافظ على اتزان 
م من اليوريا، أو النَّاتج النِّهائي للأيض الخلوي.  ي الدَّ سوائل  الجسم. كما أنها تصفّ
ا كمية مناســبة من الماء أو تحتفظ بكميات مناسبة من  وتُخرج كُلى الثَّدييات أيضً
ن الثدييات من العيش في البيئات القاسية، ومنها  سوائل الجسم إلى الدم، كما تمكّ

م في كمية الماء في سوائل الجسم وخلاياه.   حارى؛ لأنَّها تستطيع أن تتحكَّ الصَّ
الت���ض Respiration يســتعمل المخلوق الثَّديي الغذاء الــذي يحصل عليه 
للمحافظة على مســتويات طاقة عاليــة. كما أنه يحتاج إلى مســتويات عالية من 
الأكُسجين للمحافظة على مســتويات أيض عالية. يدخل الأكُسجين إلى الرئتين 
غم من أنَّ بعض المخلوقات الأخُرى ـ ومنها  مــن خلال عملية التَّنفُّس. وعلى الرَّ
واحف ـ لها رئات فــإنَّ الثَّدييات هي المخلوقات الوحيدة التي لديها  الطُّيور والزَّ
ئتين  حجــاب حاجز. الحجاب الحاجز diaphragm طبقــة عضلية تقع تحت الرِّ
وتفصل بيــن التَّجويف الصــدري والتَّجويــف البطني؛ حيث توجــد الأعضاء 
ا،  الأخُرى. عندما تنقبض عضلة الحجاب الحاجز فإنَّه يســتقيم ويصبح مســتويً
ويســبب زيادة في حجم التَّجويف الصدري، الشكل 6-4. وعندما يدخل الهواء 
موية. وعندما تنبسط  ئتين ينتقل الأكسجين بعملية الانتشار إلى الأوعية الدَّ إلى الرِّ
ا، ثم يخرج الهواء بعملية  دري صغيرً عضلة الحجاب الحاجز يصبح التَّجويف الصَّ

فير. الزَّ
ســي في الثَّدييات عنه في سائر   م��اذا راأت؟ صف كيف يختلف الجهاز التَّنفُّ

المخلوقات؟ 
ة  م بالأكُســجين تنقله أوعية دموية خاصّ ل الدَّ ال��دواCirculation  عندما يُحمَّ
ه إلى جميع أجزاء الجســم. الثَّدييات تشــبه الطُّيور في أن  إلى القلب، الذي يضخُّ
ا  م المؤكســج مُنفصلاً تمامً لها قلبًا رُباعــيّ الحُجرات. وكما في الطيور يبقى الدَّ
م غير المؤكســج، انظر الشكل 7-4. ولأن أجسام الثَّدييات نشيطة الحركة  عن الدَّ
وثابتة درجة الحرارة فإنَّها تحتاج إلى كمية كبيرة من المواد الغذائية والأكُســجين 
م غير المؤكسج  م المؤكسج عن الدَّ للمحافظة على الاتزان الداخلي. إن فصل الدَّ

يجعل توصيل المواد الغذائية والأُكسجين أكثر فاعلية.  

ورق  الشــكل 6-4 يشــبه عمــل الدَّ
والبالون مبدأ عمل الحجاب الحاجز الذي 

يجعل التَّنفُّس في الثَّدييات ممكنًا. 
دري عندما  �صف ماذا يحدث للتَّجويف الصَّ

ينقبض الحجاب الحاجز أو ينبسط؟

رُباعي  قلب  للثَّدييات   4-7 الشــكل 
الحجــرات، ينفصــل فيــه الأذُينــان عن 

البُطينين بحاجز.

 












 


ردات الم
مردات اأكاديمية
:Retain يحتفظ

أو  الاســتعمال  أو  الملكيــة  في  يبقــي 
الاحتفاظ.

يُمكنك الاحتفاظ بأســنانك بتنظيفها 
بالفرشاة والخيط
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

 

  

   
 

ا في المحافظة على    يــؤدّي جهاز الدوران في الثَّدييات دورً
د الأوعية  ثبات درجة حرارة أجســامها. فعندما ترتفع درجة حرارة الجســم تتمدّ
م إلى سطح  ا أكثر من المُعتاد. وتنتقل الحرارة من الدَّ ــطحية، فتنقل دمً موية السَّ الدَّ
الجلد عن طريق التَّوصيل، وتُفقد الحرارة من الجســم عن طريق الإشعاع وتبخُّر 
العرق على ســطح الجلد. وعندما تنخفض درجة حرارة الجسم تنكمش الأوعية 

ا يقلِّل من فقدان حرارة الجسم.  موية القريبة من سطح الجلد،  ممّ الدَّ
ة  ا، وبخاصّ د جدًّ ما والحواضThe brain and senses  للثدييات دماغ معقّ الدِّ
ماغ الخارجية  المخ؛ فقشرة المُخ cerebral cortex، الشــكل 8-4، هي طبقة الدِّ
ماغ بالحصول على مســاحة سطح  ذات الانثناءات الكثيرة. وتســمح انثناءات الدِّ
كبيــرة  للاتصالات العصبية، كما تســمح للدماغ أن يتناســب مع حجم تجويف 
اكرة والقدرة  الجمجمة. وقشــرة المخ مسؤولة عن تنسيق نشــاطات الوعي والذَّ
ا في دماغ الثَّدييات فهي المُخيـــخ.  ا المنطقة الأخرى المعقدة كثيرً على التَّعلُّم. أمّ
والمُخيخ cerebellum مســؤول عن الاتزان وتنســيق الحركة. قارن بين حجم 
واحف، والطّيور، والثَّدييات في الشــكل 4-8. وتركيب المُخيــخ في كل من الزَّ

د للمخلوق بالحركة الدقيقة، ويســمح له بأداء الحركات  يســمح المُخيخ المعقّ
دة في جميع الاتجاهات. المعقَّ

ال�صلوك المقد Complex behavior تُعلِّم أنثى الثَّعلب (الثُّعالة) -الموضحة في 
غير كيف يصطاد. ولأن الثَّدييات يمكنها أن تعلِّم  صورة افتتاحية الفصل- ابنها الصَّ
صغارهــا مهارات البقاء فإنَّ فرصها في البقاء تــزداد. والثدييات يمكنها أن تؤدّي 
ر ما تعلَّمــت. كما يُمكن لبعضها الآخر أن  ا، ومن ذلك التَّعلّم وتذكّ دً ا معقَّ ســلوكً
يأخذ معلومات عن بيئته ويحتفظ بها. ويُمكن استعمال هذه المعلومات بعد ذلك. 
فعلى ســبيل المثال تكون الفئران التي استكشَــفت موطنًا بيئيًّا قادرة على تجنُّب 

المُفترسات على نحو أفضل من الفئران التي لم تكن لديها فرصة لاستكشافه.
الحوا��ضSenses   تختلف أهميــة الحواس من مجموعة إلى أخرى في الثَّدييات؛ 
ا، في حين أن  ــة البصر لدى بعض الثَّدييات ـ ومنها الإنســان ـ ضرورية جدًّ فحاسّ
مع أكثر أهمية في ثدييات أخرى، منها الخفاش؛ حيث تُصدر الخفافيش  ة السَّ حاسّ
د، ترتدّ وتعود إليها. وبهذه الطَّريقة يُمكن للخفافيش أن تكتشف  ا عالية التَّردُّ أصواتً

يّة هي الجزء  الشــكل 8-4 القشرة المخّ
ماغ، وهي الجزء الذي  ا في الدِّ الأكثر تعقيدً
المخلوق  زاد حجــم  تزداد مســاحته كلما 

ودرجة تعقيده.

المردات
 الصتما اللمي مقابل 

الصتما ال�صاع.
Sense حاسة

صة  متخصِّ وظيفــة  اللم��ي:   ماص��تال
إحساس  عضو  وجود  ن  تتضمّ للمخلوق 

ومؤثِّر ما. 
م للحصول  ة الشَّ تســتعمل الكلاب حاسّ

على معلومات عن  بيئاتها. 
الصتما ال�صاع: آفة تصيب الزرع.

ــة، أي كثر فيها  أصابت الزرعَ ســنة حاسّ
الآفات.
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دى. وإذا شاهدت  ا في مسارها. وهذه الطَّريقة تُســمى تحديد الموقع بالصَّ أهدافً
ف الأشــخاص والأجسام  ة الشم لتتعرّ كيف تســتعمل الكلاب البوليســية حاسّ
ــم لدى هذه الثَّدييات. وقد تساوي قوةُ  ة الشَّ الأخرى فســوف تدرك أهمية حاسَّ

م لدى الإنسان مليون مرة.  ة الشَّ م لدى الكلب أحيانًا قوةَ حاسَّ ة الشَّ حاسَّ
 ماذا راأت؟ اســتعمل التشابه لكي تصف مميزات وجود انثناءات في الطَّبقة 

ماغ. الخارجية من قشرة الدِّ
الحركة Movement يجب أن تبحث الثَّدييات عن الغذاء والمأوى، وأن تهرب 
نها من أداء سلوكات ضرورية؛  من المُفترســات. وللثدييات أطراف مختلفة تمكِّ
ا أسرع ثدييات اليابسة فهو  إذ تركض بعض الثَّدييات، ومنها الذئاب والثَّعالب. أمّ

.110 km/h الفهد؛ فقد تصل سرعته إلى
لفين. أما  بعض الثدييات تقفــز ومنها الكنغر، وبعضها الآخر يســبح ومنهــا الدُّ
الخفافيــش فهي الثَّدييات الوحيدة التي تطير. ويعكس تركيب الجهازين العضلي 
والهيكلي في المخلوقات نوع الحركة التي يستعملها المخلوق. انظر الشكل 4-9
الذي يُوضح الأطراف الأمامية للخُلد والخفاش، وكيف أن تركيب هذه الأطراف 

يعكس المواطن البيئية التي يعيش فيها هذان المخلوقان وسلوك كل منهما.
ر Reproduction يتــمُّ إخصاب البويضة داخليًّا فــي الثَّدييات، وينمو  التكا
uterus عضو عضلي يُشــبه  حم الجنين في رحم الأنثى في مُعظم الثَّدييات. والرَّ
الكيس، ينمو فيه الجنين. في أغلب الثَّدييات يتمُّ تغذية الجنين عن طريق المشيمة

placenta، وهـي عضــو يوفِّر الغذاء والأكُسجين، ويتخلص من فضلات الجنين 

في أثنــاء نموه. وتعتمد فترة الحمل على نوع المخلــوق. الحمل gestation هو 
حم قبــل أن يُولد. وتتباين فترة الحمل في  الفتــرة التي يبقى فيها الجنين داخل الرَّ
ــا، بينما أطول فترة  الثَّدييات؛ فأقصــر فترة حمل هي للأبوســوم، وتبلغ 12 يومً
ا كلما كبر حجم  ــا. وعمومً هي للفيــل الإفريقي، التي تتراوح بين 660 ـ 760 يومً
المخلوق الـــثَّديي زادت فترة حمله. وبعد الــولادة يتغذى الصغار على الحليب 

الذي تنتجه الغدد اللبنية لدى الأم. 

حور اللح صتخد� اأطرافللطيرا صتخد� اأطراف

 الشكل 4-9

قوية،  أماميــة  أطــراف  للخُلد  اليمــين: 
وقصيرة مُتكيِّفة لحفر الجحور في الأرض.  

اليســار: يُمكن للخفاش أن يطير بأغشية 
رقيقة تمتد بين الذراع وعظام اليد.

المردات
اأ�صل الكلمة

 :Gestation  الحمل
-gest: من الكلمـــــة اللاتينيــــة 

gestare، وتعني يحمل.

-ation: لاحقة من اللاتينية تضاف 

آخر الكلمة وتعني حدث أو عملية. 
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الخلا�صة
الثَّدييات  وجــل  عز  الله  ن    مكَّ
مُتنوعة  بيئــات  في  العيش  من 

عديدة.  
صة.   للثَّدييات أسنان مُتخصِّ

والدورانية  ســية  التَّنفُّ   للأجهزة 
ن  دة تُمكِّ والعصبية تكيُّفات مُعقَّ
الثَّدييــات مــن الحصول على 
في  إليها  تحتــاج  إضافية  طاقة 
الحفاظ على الاتزان الداخلي.   
  الإخصاب في الثدييات داخلي، 
وفي الغالب ينمو الجنين داخل 

رحم الأنُثى.   

فم الأفكا الري�صة
يتيــــن  11   اذك�������ر خاصِّ

فريدتين للثَّدييات.  
��ر كيــف تُحافــظ الثَّدييات على  12 ف�صِّ

درجة حرارة أجسامها ثابتة؟
��ف الثَّدييــاتِ التــي تعيــش في  13 ِّص�

أو  أعشــاب  آكلات  إلــى  منطقتك 
آكلات لحــوم، أو قارتة، أو آكلات 

حشرات. 
�ض كيف يعمل الجهازان التَّنفُّسي  14 لخ

ا في الثَّدييات للحصول  وري معً والدَّ
على مستويات طاقة عالية؟ 

��ا بيِّن طريقة حدوث التَّنفُّس في  1
الثَّدييــات وفي الطُّيــور، بالاعتماد 

على الشكلين 15-3، و  4-6. 

التكير الاد
ا  1  فر�صية تُطلق حيتان العنبر صوتً كوِّ

التي تصدرها  من أعلى الأصــوات 
المخلوقــات الحيــة. وكلمــا كان 
وت  ــا كان الصَّ الحــوت أكبر حجمً
ن فرضية توضح ســبب  أعلى. كــوِّ

إطلاق هذه الأصوات. 
افترض  	1  

أنَّ أرنبًا شــاهد ذئبًا وحاول الهرب 
يجري  أن  للأرنــب  يُمكــن  منــه. 
بســرعة km/h 65، ويُمكن للذئب 
أن يركــض بســرعة km/h 70. ما 
المســافة التــي يُمكــن أن يركضها 
الأرنب قبل أن يُمسك به الذئب، مع 
25 m افتــراض أنَّ الأرنب على بعد

من الذئب، وقد تحــركا في الوقت 
نفسه؟

التقويم  11––44
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ج 1 : الشعر والغدد اللبنیة
ج 2 : الثدییات ثابتة درجة الحرارة؛ یوفر الشعر العزل عن البرد والتعرق واللھاث یساعدان المخلوق على 

بقاء جسمھ بارداً عند درجات الحرارة العالیة

یترك للطالب

ج 4 : للثدییات رئات تستقبل الأكسجین، ینقبض الحجاب الحاجز فیوسع القفص الصدري حتى 
یمكن سحب كمیة كبیرة من الھواء، یضخ الدم المؤكسج من القلب الرباعي الحجرات ویبقى
ل منفصلا عن الدم غیر المؤكسج، كمیات كبیرة من الأكسجین یتم توفیرھا للخلایا من خلا

التنفس الھوائي
ج 5 : للثدییات حجاب حاجز، یمكنھا من الشھیق والزفیر، تتنفس الطیور في اتجاه واحد من 

خلال الأكیاس الھوائیة الأمامیة والخلفیة
ج 6 : قد یصدر الحوت الصوت للاتصال مع حیتان أخرى، أو لجذب رفیق أو لشل حركة 

فریستھ
ج 7 : 25 + 65.000 = 70.000

5000 = 25
الزمن = 1 / 020 ساعة

70000 متر / ( 1 / 200 ساعة ) = 350 متر
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